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CURSO: 2022-2023

Evaluacién del Bachillerato para el Acceso a la Universidad u p
ASIGNATURA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il i

N
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s Puiciikog

Elija tres de los seis ejercicios siguientes

EJERCICIO 1:

i) Clasifique el siguiente sistema en funcion del nimero de soluciones y resuélvalo utilizando el
método de Gauss. (7 puntos)

X+y+3z=1
4x+3y+52=5
2X+y—z=3

3 - -4 -2
ii) Sean las matrices A= (1 ) J y B =( ‘ 6]' Determine el valor que debe tomar el parametro

k para que el producto de ambas matrices conmute. (3 puntos)

EJERCICIO 2:

Una empresa utiliza dos maquinas distintas (M1 y M2) para fabricar tres tipos de laminas de acero
(rayada, lisa y doblemente rayada). Una hora de trabajo de la maquina M1 fabrica 10 metros de lamina
rayada, 50 metros de ldamina lisa y 10 metros de lamina doblemente rayada. Una hora de trabajo de la
méaquina M2 fabrica 40 metros de lamina rayada, 20 metros de ldmina lisa y 10 metros de ldmina
doblemente rayada. Cada hora de trabajo de las maguinas M1y M2 tiene un coste de 800 euros y 100
euros, respectivamente. Sabiendo que la empresa tiene una demanda diaria de al menos 240 metros
de lamina rayada, 300 metros de lamina lisa y 120 metros de lamina doblemente rayada, calcule
cuantas horas debera trabajar al dia cada maquina para minimizar el coste de fabricacion.

i) Plantee el problema. (4 puntos)

ii) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

iii) Analice graficamente qué ocurriria si la demanda diaria de la lamina de acero lisa aumenta en

100 metros mas respecto de la demanda actual. (2 puntos)

EJERCICIO 3:

Considere las funciones f(x) =x+3y g(x)=-x*+4x+3.

i) Calcule la derivada de la funcién g(x) en el punto x = 1, aplicando la definicion de derivada.
(3 puntos)
ii) Dibuje el recinto del plano comprendido entre las funciones f(x) y g(x). Calcule el &rea de dicho
recinto. (7 puntos)

EJERCICIO 4:
El beneficio (en miles de euros) de una pequefia empresa de Navarra varia segun la funcién:

—t? i 0<t<
B(t)= trsta SI_ Osts7 , siendo ¢ el tiempo transcurrido en meses.
2t-3 si 7<t<10
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i) ¢Cual es el beneficio inicial de la empresa? (1 punto)

il) Estudie la continuidad de B(t), clasificando en su caso los puntos de discontinuidad. (3 puntos)
iii) ¢En qué mes se alcanza el beneficio maximo? ;Cual es ese beneficio maximo? (3 puntos)

iv) Represente la grafica de la evolucion del beneficio de esta empresa. (3 puntos)

EJERCICIO 5:

i) En un concurso se dispone de dos urnas. En la primera urna hay 15 bolas, 6 de ellas premiadas con
un viaje, 5 bolas con un premio de 1.000 euros y 4 bolas sin premio. La segunda urna tiene 10
bolas (3 con viaje, 4 con 1.000 euros y 3 sin premio). Un concursante tiene que seleccionar al azar
una bola de la primera urna e introducirla en la segunda urna. Tras esto, el concursante tiene que
elegir una bola al azar de la segunda urna. Calcule la probabilidad de que la bola seleccionada no
tenga premio. (5 puntos)

ii) En una universidad se realiz6 una encuesta a los estudiantes acerca de sus habitos de alimentacion
y ejercicio fisico. El 40% realizaban 5 comidas al dia y el 70% de los estudiantes hacian ejercicio
fisico regularmente. EI 80% de los estudiantes que realizaban 5 comidas al dia hacian ejercicio
fisico regularmente.

Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que ni realice 5 comidas al dia ni
haga ejercicio fisico regularmente. (3 puntos)

Compruebe si los sucesos “comer 5 comidas al dia” y “hacer ejercicio fisico regularmente” son o
no sucesos independientes. (2 puntos)

EJERCICIO 6:

El salario mensual (en euros) de los jovenes de un pais A sigue una distribucion normal con varianza
40.000 euros?, mientras que el salario mensual de los jovenes de un pais B sigue una distribucion
normal con desviacion tipica 300 euros. Se tomo una muestra de 169 jovenes del pais A y se obtuvo
un salario mensual medio de 1.200 euros. A partir de una muestra de 49 jovenes del pais B, se calculd
un salario mensual medio de 1.600 euros.

i) Calcule un intervalo de confianza para el salario mensual medio de los jévenes del pais A y otro
para el salario mensual medio de los jovenes del pais B, ambos con un nivel de confianza del
88%. Interprete las soluciones en el contexto del problema. (5 puntos)

ii) Con los datos de la muestra del pais B se ha calculado otro intervalo de confianza para el salario
mensual medio: [1.525, 1.675]. Determine el nivel de confianza de este intervalo, justificando
su respuesta. (5 puntos)

(Escriba las formulas necesarias y justifique las respuestas)
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SOLUCIONES

EJERCICIO 1:
i) Clasifique el siguiente sistema en funcion del niamero de soluciones y resuélvalo utilizando el
método de Gauss. (7 puntos)

X+y+3z=1
4x+3y+5z2=5
2X+y—2=3
ii) Sean las matrices A= G _2 J y B= (_k _2] Determine el valor que debe tomar el parametro
k para que el producto de ambas matrices conmute. (3 puntos)
i)
11 3
La matriz de coeficientes asociada al sistemaes A=|4 3 5 | yla matrizampliada es
2 1 -1
1 1 31
A/B={4 3 55
2 1 -13

Estudiamos los rangos de A y A/B utilizando el método de Gauss.

Fila22 — 4 - Fila12

wocs s ssln]t B 5
- 14 4 12 -4
2 1 -13

0 -1 -7 1 —> NuevaFila2d

Fila3? — 2 - Fila 12

2 1 -1 3 11 sl
2 9 _§ =0 -1 71|>
0 1 7 1-NuwevaFilag| 0 1 71
Fila 3% — Fila 22 PR, U

0 -1 -7 1 1131

0o 1 7 .1 =0 -1 -71

0 0 0 0 NuevaFilaze| |20 00

A

El rango de A es 2, al igual que el de A/B, pero menor que el namero de incognitas (3). El
sistema es compatible indeterminado (infinitas soluciones).

Resolvemos el sistema a partir del sistema triangular equivalente obtenido.
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1 1 31
X+y+3z=1 X+y+3z=1
0o -1 -71|= = =>x-1-72+32=1=
-y-7z=1 -1-7z=y
0O 0 0O
X=2+4A
=>X=2+41=>RKy=-1-71, 1eR
=7

i) Comprobamos cuando A-B=B-A. Sustituimos los valores de A y B.
3 -1\(-4 -2 -4 -2\(3 -1
A-B=B-A= = =
PSP S (Y by
-12-k -6+6 -12-2 4-4
= = =
—4+2k -2-12 3k-6 -k-12

-12-k O -14 0
= -
—-4+2k -14 3k—6 —-k-12

-12-k=-14 2=k

= = =lk=2
—4+2k =3k-6 2=k -
-14=-k-12 k=2

El valor buscado es k = 2.
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EJERCICIO 2:

Una empresa utiliza dos maquinas distintas (M1 y M2) para fabricar tres tipos de ld&minas de acero
(rayada, lisa y doblemente rayada). Una hora de trabajo de la maquina M1 fabrica 10 metros de lamina
rayada, 50 metros de lamina lisa y 10 metros de lamina doblemente rayada. Una hora de trabajo de la
maquina M2 fabrica 40 metros de lamina rayada, 20 metros de lamina lisa y 10 metros de lamina
doblemente rayada. Cada hora de trabajo de las maquinas M1y M2 tiene un coste de 800 euros y 100
euros, respectivamente. Sabiendo que la empresa tiene una demanda diaria de al menos 240 metros
de lamina rayada, 300 metros de lamina lisa y 120 metros de ld&mina doblemente rayada, calcule
cuéntas horas deberé trabajar al dia cada maquina para minimizar el coste de fabricacion.

i) Plantee el problema. (4 puntos)

ii) Resuélvalo graficamente e interprete la solucion en el contexto del problema. (4 puntos)

iii) Analice graficamente qué ocurriria si la demanda diaria de la Idmina de acero lisa aumenta en
100 metros mas respecto de la demanda actual. (2 puntos)

i) Es un problema de programacion lineal.
Llamamos x = “ntmero de horas de M1”. y = “nimero de horas de M2”.

Hacemos una tabla para ordenar toda la informacion proporcionada.

Metros de Metros de Metros de lamina C
L T oste
lamina rayada ldmina lisa doblemente rayada
N° horas M1 (x) 10x 50x 10x 800x
N° horas M2 (y) 40y 20y 10y 100y
10x+40y 50x+ 20y 10x+10y 800x+100y

Se desea minimizar el coste. La funcion objetivo seria: C(x, y) =800x+100y

Las restricciones planteadas nos permiten establecer unas inecuaciones cuyas soluciones
constituyen una region del plano que llamamos regidn factible.

“La empresa tiene una demanda diaria de al menos 240 metros de lamina rayada, 300

metros de lamina lisa y 120 metros de lamina doblemente rayada” -
10x+ 40y > 240; 50x +20y >300; 10x+10y >120

Ademas, el nimero de horas debe ser positivo o cero > x>0; y>0

Reunimos las inecuaciones en un sistema:

10x+40y > 240 X+4y>24
50x+20y > 300 5Xx+2y>30
10x+10y >120 :>x+y212
x>0; y=0 x>0; y=0

ii) Para dibujar la region factible dibujamos primero las rectas que la delimitan.
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X+4y =24 5x+2y =30 X+y=12 x>0, y=0
o |y 2a-x o | _30-5x X |y=12-x
y=73 O y=3 0 12
6 0 15 2 10 Primer cuadrante
2 10 8 4
24 6 0 12 0
Sx+2) :‘30\‘13
\7
A
N
11 \
> : P(10,10)
\
v =12
-:- ~
: \ -
2 \ ——
: \ Y+dy =24 T o
6 -5 -4 -3 -2 -1 1 N T ) 10 11 1 314151617131920212223245“2@6
X+4y>24
o 5x+2y>30 ., . ., .
Como las restricciones son la region factible es la region del plano situada en
X+y=>12
x>0; y=>0

el primer cuadrante por encima de la recta azul, roja, verde y violeta.

Comprobamos que el punto P(10, 10) perteneciente a dicha region cumple todas las
restricciones.

10+40>24
50+20>30
10+10>12
10>0; 10=0

iSe cumplen todas!

Coloreamos de rosa la region factible en el siguiente dibujo.
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Valoramos la funcién coste C(x, y)=800x+100y en cada uno de los vértices de la region
factible buscando el valor minimo.

A(0,15) »> C(0,15)=0+1500=1500 jMinimo!
B(2, 10) > C(2,10)=1600+1000 = 2600

C(8, 4) > C(8,4)=6400+400 = 6800

D(24, 0) > C(24,0)=15200+0=15200

El minimo coste es de 1500 € y se produce en el vértice A(0, 15).
Con 0 horas de la maquina M1 y 15 horas de la maquina M2 cumplimos todas las
restricciones con un coste minimo de 1500 €.

iii) Si se modifica la restriccion “La empresa tiene una demanda diaria de al menos 400 metros
de lamina lisa” > 50x+ 20y > 400 — 5x+2y > 40

La nueva region factible seria:
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YoiZd
\23
\
A
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Q.
8 ......
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-~ |
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X \
2 \ e
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Valoramos la funcion coste C (x, y) =800x+100y en cada uno de los vértices de la nueva
region factible buscando el valor minimo.

A(0,20) - C(0,20)=0+2000 = 2000 jMinimo!

B(16/3, 20/3) > C(16/3,20/3) = %800 + 2—30100 = @ =4933.33

C(8, 4) > C(8,4)=6400+400 = 6800
D(24, 0) > C(24,0)=15200+0=15200

Con la nueva situacion la solucion que minimiza el coste es el punto A(0, 20) .
El minimo coste es de 2000 € y se produce con 0 horas de la maquina M1 y 20 horas de la
méaquina M2.
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EJERCICIO 3:
Considere las funciones f(x)=x+3y g(x)=-x*+4x+3.

i) Calcule la derivada de la funcién g(x) en el punto x = 1, aplicando la definicion de derivada.

(3 puntos)
ii) Dibuje el recinto del plano comprendido entre las funciones f(x) y g(x). Calcule el &rea de dicho
recinto. (7 puntos)

) g (X)=—2x+4=9"(1)=—-2+4=2.
Aplicando la definicion de derivada tenemos que:

g(l+h)-g(2) —(1+h)2+4(1+h)+3—(—12+4+3)

g’ (1) =lim : = lim - _
 —(14h?+2h)+4+44h+3-6 1 p?_2hi4+4h+3-6

=lim =lim =
h—0 h h—0 h

_—h?+2h . H(-h+2)
i K2 2

ii) Hallamos los puntos de corte de las graficas.

f(X)=g(X)=>x+3=-x*+4x+3=>x"-3x=0= x(x—3):0:>{x

Hacemos una tabla de valores para dibujar recta y parabola entre 0y 3.

x| f(x)=x+3 ’

0 3 g(x)=-x"+4x+3

3 6 - L

X | g(x)=-x*+4x+3 6

0 3

1 6 §

| \
fx)=x+3

3 6 4

Calculamos el area del recinto como la

integral definida entre 0 y 3 de la
diferencia entre la pardbola y la recta.

biJ
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3 3 3
Areaz.[—xz+4x+3—(x+3)dx=j—x2+4x+3—x—3dx=j—x2+3xdx=
0 0 0

3 2 3 2 2

3 2P 3 2 3 2
:{—%w%} :[—3—+33—}{—0—+30—}=—9+2= 4.5 U2
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EJERCICIO 4:
El beneficio (en miles de euros) de una pequefia empresa de Navarra varia segun la funcién:

~t*+8t+4 si 0<t<7 . .
B(t)= _ , siendo t el tiempo transcurrido en meses.

2t-3 si 7<t<10
i) ¢Cual es el beneficio inicial de la empresa? (1 punto)
ii) Estudie la continuidad de B(t), clasificando en su caso los puntos de discontinuidad. (3 puntos)
iii) ¢En qué mes se alcanza el beneficio maximo? ¢ Cual es ese beneficio maximo? (3 puntos)

iv) Represente la grafica de la evolucion del beneficio de esta empresa. (3 puntos)

i) Nos piden el valor de B(0).

B(0)=—0?+8-0+4=14

El beneficio inicial de la empresa es de 4000 €.

ii) El unico punto donde puede haber discontinuidad es en el cambio de definicién, ent =7,
pues los dos trozos son funciones polinémicas que son continuas.

B(7)=-7"+8-7+4=11
limB(t)=lim-t*+8t+4=11 = B(7)=IlimB(t)=limB(t)=11

t—>7" t>7 t—>7" t—>7"
limB(t)=lim2t—3=14-3=11
t—>7" t—>7"

La funcidn es continua en su dominio [0, 10].
No hay puntos de discontinuidad.

iii) Calculamos la derivada y la igualamos a cero en busca de los puntos criticos.

(1) = 2t+8 si 0<t<7
2 si 7<t<10

—2t+8=0—>2t=8—>t=4¢(0,7)
2=0 jlmposible!

B’(t):0:>{

La funcién presenta un punto critico, ent = 4.
Valoramos la funcion en este valor y en los extremos de los intervalos de definicién.

B(0)=4

B(4)=-4% +8-4+4 =20 jMéaximo!
B(7)=11

B(10)=20-3=17

Ent = 4 hay un valor maximo absoluto de la funcién beneficio.

En el cuarto mes se obtiene un beneficio maximo de 20000 €.

12de 17 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

EvAU 2023 Extraordinaria Matemdticas aplicadas a las ciencias sociales Il en Navarra  Juan Antonio Martinez Garcia

iv) Para representar la gréafica de la funcién hacemos una tabla de valores y dibujamos la gréafica
de la funcién beneficio.

0<t<7

(3%
(=

Maximo

o
]

B(t)=-t*+8t+4
4
11

19 ;

20

1 [

11

\
7<t<10 : | V

t |B(t)=2t-3
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(=]
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o
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Gh
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[P +8t+4 si 0<t<7
|23 si 7<1<10
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EJERCICIO 5:

1) En un concurso se dispone de dos urnas. En la primera urna hay 15 bolas, 6 de ellas premiadas con
un viaje, 5 bolas con un premio de 1.000 euros y 4 bolas sin premio. La segunda urna tiene 10 bolas
(3 con viaje, 4 con 1.000 euros y 3 sin premio). Un concursante tiene que seleccionar al azar una bola
de la primera urna e introducirla en la segunda urna. Tras esto, el concursante tiene que elegir una
bola al azar de la segunda urna. Calcule la probabilidad de que la bola seleccionada no tenga premio.
(5 puntos)

ii) En una universidad se realiz6 una encuesta a los estudiantes acerca de sus habitos de alimentacion
y ejercicio fisico. El 40% realizaban 5 comidas al dia y el 70% de los estudiantes hacian ejercicio
fisico regularmente. EI 80% de los estudiantes que realizaban 5 comidas al dia hacian ejercicio fisico
regularmente.

Se selecciona un estudiante al azar. Calcule la probabilidad de que ni realice 5 comidas al dia ni haga
ejercicio fisico regularmente. (3 puntos)

Compruebe si los sucesos “comer 5 comidas al dia” y “hacer ejercicio fisico regularmente” son 0 no
sucesos independientes. (2 puntos)

i) Llamamos U1 = “Elegir bola N0 premiada en urna 17, U2 = “Elegir bola NO premiada en
urna 2”.
Realizamos un diagrama de arbol.

Premio
) P(U2¢/U1¢) = 8/11
Premio L )
P(U1°) = 11/15 o =
Sin premio
( P(U2/U1¢) =3/11
Dos urnasy un
premio ‘ )
Premio
. _ ) P(U2¢/Ul)=7/11
Sin premio
P(U1) = 4/15 _ _
Sin premio
P(U2/U1)=4/11

Nos piden determinar el valor de P(U 2). Aplicamos el teorema de la probabilidad total.

P(U2)=P(U1°)P(U2/U1°)+P(U1)P(U2/U1)=

_113.,4 4 149 o097
1511 1511 |165
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ii) Realizamos una tabla de contingencia para ordenar la informacion proporcionada y obtener el
resto de datos que vienen implicitos en el ejercicio.

5 comidas al dia | No hacen 5 comidas
al dia
Hacen ejercicio fisico 0.80 - 40 =32 70
No hacen ejercicio
fisico
40 100

Completamos la tabla.

5 comidas al dia | No hacen 5 comidas
al dia
Hacen ejercicio fisico 0.80 - 40 =32 38 70
No hacgn_ ejercicio 8 99 30
fisico
40 60 100

Llamamos A = “Comer 5 comidas al dia” y B = “Hacer ejercicio fisico regularmente”.

P(ni realice 5 comidas al dia ni haga ejercicio fisico regularmente) =

- P(Zmﬁ) _[22 o2
100

Comprobamos si son independientes los sucesos A 'y B. Para ello comprobamos si se cumple
que P(AnB)=P(A)P(B).

P(AN B):%:O.C%Z

= P(AnB)=P(A)P(B)
P(A)P(B):%-%:O.

Al no cumplirse la igualdad podemos afirmar que los sucesos no son independientes.
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EJERCICIO 6:

El salario mensual (en euros) de los jovenes de un pais A sigue una distribucién normal con varianza
40.000 euros?, mientras que el salario mensual de los jovenes de un pais B sigue una distribucion
normal con desviacion tipica 300 euros. Se tomd una muestra de 169 jovenes del pais Ay se obtuvo
un salario mensual medio de 1.200 euros. A partir de una muestra de 49 jovenes del pais B, se calculd
un salario mensual medio de 1.600 euros.

i) Calcule un intervalo de confianza para el salario mensual medio de los jovenes del pais Ay otro
para el salario mensual medio de los jovenes del pais B, ambos con un nivel de confianza del 88%.
Interprete las soluciones en el contexto del problema. (5 puntos)

ii) Con los datos de la muestra del pais B se ha calculado otro intervalo de confianza para el salario
mensual medio: [1.525, 1.675]. Determine el nivel de confianza de este intervalo, justificando su
respuesta. (5 puntos)

(Escriba las férmulas necesarias y justifique las respuestas)

Xa = El salario mensual (en euros) de un joven de un pais A.
Como la varianza es 40000 la desviacion tipica seré o, = /40000 = 200euros .
X 5 = N(1,,200)

Xg = El salario mensual (en euros) de un joven de un pais B.
X5 = N(4,300)

i) En el pais A el tamafio de la muestra es n = 169 y la media muestral es x_A =1200€

Averiguamos el valor de z_, para un nivel de confianza el 88 %
2

Busco k en la
]ra:OB&ea:OJlag:006+1—%:Q%—+thdNanJ)—»gzL&E

P[Z<za]=094
2

i3

N
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Lo aplicamos en la formula del error.

o 200
Error=z ., -—=1555-— = 23.92
“2 In J169

El intervalo de confianza para la media poblacional en el pais A es:

(X, —Error, x, +Error ) = (1200 23.92,1200+ 23.92) = (1176.08, 1223.92)

En el pais B el tamafio de la muestra es n = 49, la media muestral es x, =1600€ y

z, =1.555.
2
Lo aplicamos en la formula del error.
o 300
Error=z ,-—=1555-—— =66.64
al? \/ﬁ \/@

El intervalo de confianza para la media poblacional en el pais B es:
(X_B —Error, x_B + Error) = (1600— 66.64, 1600 + 66.64) = (1533.36, 1666.64)

El error en el intervalo de confianza en el pais A es menor que en el B, a pesar de tener el pais
B una dispersion mayor, pero la muestra es mucho méas grande en A.

ii) El error es la mitad de la amplitud del intervalo de confianza [1.525, 1.675].

Error = 2072=1525_ 56
Aplicamos la formula del error y despejamos “z,,,”:
Error=z_, = 75=1 300 —E=1.75

\/ﬁ al? E =2, = 300

Buscamos el nivel de confianza correspondiente a este valor z_,, =1.75

Busco en la
z, =1.75— { tabla de la N(0,1) —>1—% =0.96 —>%= 0.04 - a=0.08—>1-a=0.92
? P(Z <1.75)

El nivel de confianza es del 92 %.
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